FIZIK Sinif-11

KONU S VE ENERJI

Is: Bir cisme uygulanan
kuvvetin is yapabilmesi icin
cismin yer degistirecegi
dogrultuda bir bilesene
sahip olmasi ve kuvvet
uygulanan cismin yer
degistirmesi gerekir. Enerji
aktarimi yani is yalnizca
hareket dogrultusundaki
kuvvetler tarafindan
yapihr. Cisimlere uygulanan
kuvvetlerin bayuklGaga ve
uygulama yoéni zamanla
degisebilir. Bu durumda
degisken kuvvetlerin
yaptigi isi bulabilmek igin
cisimlere ait kuvvet-yol
grafiklerinden faydalanmak
kolaylik saglar. Kuvvet-yol
grafiginin altinda kalan
alan cisim Gzerine yapilan
isi verir.

Hooke Yasasi: Bir yaydaki
uzama veya sikisma miktari
(x), uygulanan kuvvet (F) ve
yay sabiti (k) olmak Uzere

F=-k-%

ifadesi ile hesaplanir.
Kuvvet ifadesindeki (-)
isaretinin nedeni geri
cagric kuvvet ile konum

vektoérinin zit yonla
olmasidir. Esit buyuklikte
kuvvetler uygulandiginda
farkh cins yaylarin uzama ve
sikisma miktarini belirleyen
nicelige yay sabiti denir. Bir
cisme kuvvet uygulanarak
esnetilmesi ya da
sikistirilmasi sirasinda cisim
Uzerinde yapilan is, cisme
potansiyel enerji olarak
aktanlir. Esnek cisimlerde
depo edilen enerjiye
esneklik potansiyel enerjisi
ad verilir.

Cekim Potansiyel Enerjisi:
m kutleli cismi sabit hizla
yerden h kadar yukseklige
ctkarmak i¢in cisme cismin
agirhgi kadar kuvvet
uygulamak gerekir. Cismin
yukseltilmesi sirasinda
kuvvetin yer ¢ekimine karsi
yaptigi is, cisme yer ¢ekimi
potansiyel enerjisi olarak
aktanhr.

Cisim Uzerine yapilan is
cisimde potansiyel enerji
olarak depolanir. Bu
nedenle potansiyel enerji,

Ep= F.x = G.x=m.g.h

ifadesi ile hesaplanir.

Cismin agirligiyla esit biytkliikte sabit F kuvvetiyle h yolu aldirilan cismin kuvvet-zaman grafigi
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ORNEK SORULAR:

1. SUrtinmelerin ihmal edildigi dizlemdeki hare-
ketsiz cisimlere etki eden kuvvetler esit kare bélmeli
dizlemde gosterilmistir. Sekil I’ de 3m kutleli cisme
F, ve Sekil I’ de 4m katleli cisme F, kuvveti esit sire
uygulanarak cisimler yatay dizlemde hareket ettiril-
mektedir.
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Buna goére kuvvetlerin yaptigi isler sirasiyla W, ve
W, ise W, / W, orani kagtir?

A)2/3 B)3/8

D)64/9 E)64/27

Q3/4

2. K ve L yaylarina ait kuvvet-uzama miktari
grafigi Sekil I'de verilmistir. K yaylari Sekil II'de ve L
yaylari Sekil Il teki gibi baglanip buyuklikleri 80 N
olan kuvvetler uygulanarak dengeye getirilmistir.
Bu durumda yaylarda depolanan esneklik potansi-
yel enerjileri toplami Sekil II" de E, ve Sekil lllI" te E,
olmaktadir.
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Buna gére E,/ E, orani kactir?

A) 1 B) 2
D) 4 E)5
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3. llk hizi sifir olan bir cisme etki eden net
kuvvetin yola bagh degisim grafigi verilmistir.
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Buna gore 0 - 3x yol araliginda yapilan toplam is
kac F - x olur?

A)1

D)4 E) 5
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CEVAP ANAHTARI: 1-E, 2-A, 3-B



FIZIK Sinif-11

KONU MEKANIK ENERJININ KORUNUMU

Mekanik Enerji: Bir cismin sahip oldugu ki-
netik ve potansiyel enerjinin toplamina meka-
nik enerji denir.

EMEKANiK = EP + EK
Enerji
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0 h/2 h Yikseklik .

Hava direnci gibi etkiler ihmal edildiginde
cismin kaybettigi potansiyel enerji, cisimde
kinetik enerjiye donusur. Cisim yere ¢arptigl
anda da potansiyel enerjinin tamami kinetik
enerji olarak cisme aktarilir. Digme sirasinda
potansiyel enerjideki azalma kinetik enerjideki
artisi olusturdugundan her an potansiyel ve
kinetik enerjilerin toplami sabit kalir.

Bir sistemin enerijisi, mekanik enerjinin koru-
numu ilkesine gore,

EiIk = Eson

E E

P (ilk) + K (ilk) = P (son) + EK(son)

olarak ifade edilebilir.

Bu baginti sisteme sirtlinme kuvveti gibi
herhangi bir dis kuvvet etkisi olmayan sistem-
ler igin kullanilir. Sadece kiitle gekim kuvveti
gibi her noktada ayni biyiklikte, ayni yonde
ve strekli olan korunumlu kuvvetler ile etkile-
sen sistemler icin gecerlidir.

SORULAR

1.

Hava direncinin ihmal edildigi ortamda
yerden h ylksekliginden serbest
dismeye birakilan m katleli cisim yere v
buyukluginde hizla ¢arpiyor.

Cismin kinetik, potansiyel ve mekanik
enerjilerinin yiikseklige bagh degisim
grafigi hangisidir? %]
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Hava direncinin ihmal edildigi ortamda m_kiitleli K cismi yatay dizlemle
53° a¢l yapacak sekilde 5v biyukliginde hiz ile egik atilirken m_kdtleli L
cismi disey yukari yonde 3v biytklGglinde hiz ile atilmstr.

K cisminin yoriingesinin en yiliksek noktasindaki kinetik enerjisi, L cismi-
nin yerden en ylksek noktasindaki potansiyel enerjisine esit olmaktadir.

3v A

Buna gore cisimlerin kiitlelerinin orani Mk kagtir? (cos 53°=0,6; sin 53°=0,8)

my,

A)1/3 B) 3/5 1

D) 5/4 E) 3

3.

h yiiksekligindeki slirtinmelerin ihmal edildigi
yuzeyden serbest birakilan 3 kg kitleli bir cisim,
yay sabiti 100 N/m olan serbest yaya carparak yayi
3 m sikistirip geri donmektedir.

_'_,.,llm= 3 kg_I

Tampon |
H' k=100 N/m_ I

Buna gore cismin birakildigi noktanin yerden
yiiksekligi ka¢ m olur? (g = 10 m/s? aliniz.)

A)1,5 B)5 C)15 D)30 E)45
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CALISMA ALANI

CEVAP ANAHTARI: 1-B, 2-C, 3-C
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